

муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Мушковичская основная школа
Ярцевского района Смоленской области

**Сценарий музейного урока
«На Ярцевской земле свои Хатыни»**

**Автор: руководитель школьного музея
Ефременкова Наталья Петровна**

д.Мушковичи

2024 г.

Цель: сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения на территории Ярцевского района Смоленской области в 1941-1943 годах, жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны.

Задачи:

-сообщить обучающимся знания о периоде оккупации Ярцевского района в годы Великой Отечественной войны;

-воспитывать у обучающихся уважение к памяти жертв среди мирного населения в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов;

-противодействовать попыткам фальсификации и искажённого истолкования фактов о военных преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения.

Оборудование:

1. Мультимедийный проектор
2. Ноутбук

Ход мероприятия.

I. Вступительное слово руководителя школьного музея.

Добрый день, ребята.

Мы с детства знаем слова «Никто не забыт, ничто не забыто». Они относятся к подвигам советских солдат, на полях сражений добывших Великую Победу и победивших фашизм. Но у войны есть и другая сторона, не такая парадная, но не менее трагичная. В годы Великой Отечественной войны более 84,8 млн человек гражданского населения СССР оказались в оккупации. Из них 13 млн 684692 мирных жителя уничтожены в нашей стране - погибли на оккупированной территории, умерли в изгнании на принудительных работах.

«Поисковым движением России» в декабре 2018 года был инициирован просветительский проект «Без срока давности», который поддержал президент РФ В.В.Путиным.

«Правда об истории и о ужасной трагедии, которая постигла человечество во время Второй мировой войны – вот об этом мы никогда не должны забывать. Не должны предавать... своих предков, своих отцов, дедов», - сказал Владимир Путин.

Цель проекта «Без срока давности» - сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР – жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны, установление обстоятельств вновь выявленных преступлений против мирного населения.

Мы начинаем наш музейный урок «На Ярцевской земле свои Хатыни.

II. Основная часть.

1. Руководитель школьного музея:

- О белорусской деревне Хатынь ***сл.2-6***

«Хатынь» - мемориальный комплекс в Минской области Беларуси.

Находится на месте бывшей деревни Хатынь, которая была полностью уничтожена фашистами вместе с жителями 22 марта 1943 года. В огне заживо сгорели 149 жителей деревни, из них 75 детей.

Виртуальная экскурсия по мемориальному комплексу: «Кладбище деревень», «Деревья жизни», «Непокорённый человек», Памятники-срубы с мемориальными колоколами.

- Общая информация о количестве жертв среди мирного населения на территории Смоленской области и Ярцевского района ***сл.7-13***

Гитлеровцы находились на территории Смоленщины с 13 июля 1941 года по 10 октября 1943 года. Документы, хранящиеся в архивах, свидетельствуют о том, что немецкие каратели сожгли дотла более 5 000 смоленских сел и деревень, из них около 300 вместе с мирными жителями. Из донесения начальника политотдела 49-й армии в политуправление Западного фронта: «Путь отступления немецкой армии – это путь разорения и неслыханных зверств. Нет ни одного села, в котором гитлеровцы не творили бесчинств, не расстреливали женщин, стариков и детей.

С 8 по 29 марта 1943 года 49-я армия освободила 368 сел и деревень, которые представляли собой сплошные пепелища. И повсюду лежали трупы расстрелянных и сожженных смолян».

По данным актов, представленных в Чрезвычайную Государственную Комиссию за период оккупации кровавые злодеяния немецко-фашистских захватчиков имели место во всех без исключений районах и городах Смоленской области:

- массовые и одиночные расстрелы мирного населения;
- применение виселиц;
- факты массовых или групповых сожжений.

4048 человек – число жертв в Батуринском районе (сегодня это территория Ярцевского района).

По архивным данным на территории Ярцевского района за время оккупации было:

расстреляно 657 мирных жителей

замучено, зверски убито - 83

повешено - 42

сожжено более 75 сел и деревень

из 75 деревень время гибели указано в отношении 61 населенного пункта:

из них в период наступления немецко-фашистских захватчиков в 1941 году уничтожено 9 деревень

во время оккупации района в 1942–1943 годах сожжено 52 деревни

большинство населенных пунктов уничтожено в 1943 году – 44 деревни.

2. *Выступление обучающихся о трагедии сожженных деревень Тереховка, Глисница, Плаксино, Голоёвка, Гуторово сл. 14-19*

Деревня Тереховка

Из материалов Смоленского государственного архива:

«12 января 1943 года во время карательной операции было расстреляно и сожжено 24 жителя этой деревни. Среди них 3 мужчины призывного возраста, остальные – женщины и дети. Среди них: Никитина Нина – 5 лет, Никитина Тамара – 4 года, Никитин Николай – 1 год, Аверченкова Люся – 4 года, Аверченкова Зина – 5 лет, Гусева Ефросинья – 80 лет».

«15 февраля 1943 года 75 мирных жителей гитлеровцы избили до полусмерти и еще живыми сложили в штабель (женщин и детей), штабель переложили соломой, облили бензином и сожгли».

Деревня Глисница

Из актов о зверствах гитлеровцев в Захольнском сельском округе:

«В одной только деревне Глисница немцы расстреляли свыше 500 человек гражданского населения, в том числе женщин и детей».

«...на допрос водили наголо раздетых людей. На улице стояли скамейки, на которые укладывали жертв и обливали водой. При экзекуции два палача садились жертве на голову и ноги, а третий бил палкой».

«... После всех этих пыток немцы выводили колхозников партиями по 15 – 20 человек и расстреливали на берегу реки Вопь... В этот же день немцы поймали в лесу еще 50 человек. Все они также подверглись побоям, пыткам, после чего вся группа была расстреляна».

Глисница была сожжена дотла. Всего в деревне Глисница фашисты замучили и уничтожили более 599 мирных жителей.

Деревня Плаксино

В конце января 1943 года гитлеровцы, заподозрив жителей деревни Плаксино в активных связях с партизанами, учинили над ними жестокую расправу.

Ворвавшись в деревню, они расстреляли и сожгли заживо 27 мирных граждан, которые потом были похоронены в братской могиле. Фамилии похороненных здесь известны.

Братская могила расположена на гражданском кладбище, что в 0,5 км от деревни Плаксино (находится в 54 км от города Ярцево).

На лицевой стороне стелы барельефное изображение матери с ребенком, укрывающей его от фашистской расправы.

Деревня Голоёво

27 января 1943 года немцы выгнали всех жителей деревни из домов и построили в ряд. Потом отдали команду бежать в ров, который находился ниже деревни. Все побежали вниз.

Фашисты стали стрелять из пулеметов, а потом ходили и достреливали еще живых. После этого длинными железными крючьями трупы стащили в баню и сожгли. А деревню спалили. Всего в деревне было расстреляно и сожжено 76 человек – старики, женщины, дети.

Деревня Гуторово

Воспоминания Русакова Фёдора Ивановича:

«В тот день деревень Гуторово и Занино не стало, а вместе с ними оборвались жизни моей матери, трех сестер, двоюродного брата, двенадцати племянников. Полицаи, как только зашли в деревню, сразу направились к дому, где жила наша семья. Сам я давно воевал в партизанском отряде. Мать, трех сестер и квартировавших у нас людей расстреляли на месте. Отец спасся только потому, что упал за опрокинутый стол, да больная тифом сестра уцелела. В нее стреляли, пуля прошла ватник, в котором она лежала без сознания, и поэтому полицаи подумали, что ее убили, и пошли в соседние дома. Отец рассказывал, когда изба догорела, то он нашел ящик от патронов, пришел на пепелище, собрал косточки от матери, сестер и похоронил.

Я тогда дал себе зарок найти и покарать гадов, а на месте деревни поставить памятник, на котором должны быть написаны фамилии всех погибших односельчан.

Оба обещания я сдержал. Полицаев нашел, будучи офицером УКГБ по Смоленской области. Сам расследовал их злодеяния. А на месте родной деревни Гуторово поставил памятник, рядом с местом, где была наша изба...»

3. Руководитель школьного музея:

-Об истории создания мемориала на месте д.Гуторово *сл. 20-21*

Из воспоминаний Ф.С.Русакова: «Я тогда дал себе зарок найти и покарать гадов, а на месте деревни поставить памятник, на котором должны быть написаны фамилии всех погибших односельчан.

Оба обещания я сдержал. Полицаев нашел, будучи офицером УКГБ по Смоленской области. Сам расследовал их злодеяния. А на месте родной деревни Гуторово поставил памятник, рядом с местом, где была наша изба... На нем выбиты 147 фамилий, хотя погибло там не менее 200 человек. Но многие были беженцами, и имена их так и остались неизвестными и потому не занесенными в списки».

4. Выступление обучающихся о возмездии над карателями Таракановым В.Д. и Зыковым Ф.И. *сл. 22-23*

Возмездие неотвратимо

Расправу над мирными жителями деревни Гуторову учинили каратели «Группы Шмидта», в составе которой был **Василий Тараканов**.

В 1941 году сдался в плен, оказался в лагере для военнопленных, где перешел на сторону врага и принял присягу на верность вермахту. От рядового дослужился до командира карательного батальона «Группы Шмидта».

У роты Тараканова был свой особый почерк: они расстреливали людей в избах. Сначала убивали взрослых на глазах у детей, потом добивали маленьких. Тараканов участвовал в расправах не только в Смоленской, но и Брянской областях. Был награжден тремя немецкими медалями.

Тараканову удалось скрыть свое прошлое, но справедливое возмездие настигло его.

Возмездие неотвратимо

Не ушел от неотвратимости наказания за геноцид советского народа и второй каратель, на чьих руках кровь многих мирных жителей, – **Федор Зыков**.

Зыков, попавший в плен осенью 1941 года, добровольно вступил в «Группу Шмидта», из рядового дослужился до унтер-офицера, стал командиром взвода карателей, служил в роте Тараканова.

Лично пытал партизан, отличался особым садизмом и жестокостью. 17-ти летнего партизана Сашу Прудникова он пытал и избивал. Затем Сашу буквально распяли на столе, палач Зыков, закатав по локоть рукава мундира, издевался над Прудниковым: отрубил ему топором стопы ног и кисти рук, кинжалом отрезал уши, нос, язык, вырезал на теле звёзды, выколол глаза.

Ушел вместе в отступавшими немецкими войсками, служил охранником в Освенциме. В мае 1945 года назывался советским военнопленным, прошел фильтрацию.

После войны жил и работал, тщательно скрывая свое прошлое.

5. Просмотр видеосюжета суда над карателями. Сл. 24

*6. Выступление обучающегося со стихотворением «ТРАГЕДИЯ
СОЖЖЕННЫХ ДЕРЕВЕНЬ» С.Бабуровой сл. 25*

На Ярцевской земле свои Хатыни,
Своих пожаров огненный рассвет.
Мы помним это пламя.
И поныне
В огне сгоревший видится скелет.
А тем, кто выжил,
Снится этой ночью
Ребенка, умирающего плач.
И там, во сне, по-прежнему смеется
В руках сжимающий оружие, палач.
Не будет им прощения доныне.
Всем тем, кого проклял 20 век.
Есть у России множество Хатыней.
Бессмертен в них погибший человек.

7. Минута молчания сл. 26